



许多市民上门慰问遭小偷报复的老周(中),但就是这一报复事件牵出了他“黑吃黑”的行径。(资料图片)

在常州,提及反扒,人们首先想到的是——老周。“老周一下子抓了2个小偷”;“老周遭小偷报复被砍伤”……老周一次次地高调出现在公众的视线里。

熟悉老周的人都说,老周早晚会上事:不是被扒手打死,就是他把扒手打死。老周的确“出事”了。昨天常州市公安局新闻发布会上传出消息,老周涉嫌“黑吃黑”,抓到扒手后滥用私刑,对扒手实施敲诈抢劫5起,涉案金额3000元,目前已经被常州警方刑事拘留。这个昔日让人叹服的民间“反扒斗士”,如何“沦落”为“犯罪分子”?

扒手报复牵出案中案 反扒英雄居然“黑吃黑”

【经历】

反扒斗士中的“独行侠”

老周叫周镛明,今年51岁,个头中等,略显消瘦,衣着简朴。老周曾说过,这样混在人群里,不容易被扒手发现,掩护性强。然而老周上电视节目从来不用马赛克,直面电视镜头。从2005年下半年开始,老周捉贼遇尴尬,失主怕报复不愿到派出所指证;老周又捉两贼,可惜被偷的人走了处理没了证据;老周遭到扒手殴打,路人围观……诸多有关老周的新闻见诸媒体,老周成了常州反扒英雄。一个独来独往游走在常州几十条公交线上、有别于常州公安队伍中专业的反扒警察,也有别于组建两年的“半正式化”的义务反扒志愿者的民间“反扒斗士”。

来自网络上的推崇之声更高,有网友赞誉“不是警察,却把天天抓贼当成自己的正常工作;不是反扒队员,却冒着生命危险四处反扒”。

老周反扒的“风头”甚至盖过了反扒警察。自从今年五月上旬有一关于老周擒贼的报道后,媒体上,老周“沉寂”了半个多月。没有人会想到,老周会被公安抓起来了。他的家人甚至怀疑,老周是不是遭遇扒手报复而失踪了,甚至去派出所报案。

昨天,常州市公安局召开了新闻发布会,证实了老周因涉嫌敲诈勒索,被警方刑事拘留。英雄蜕变成“罪犯”?一石激起千层浪。

【案发】

小偷报复牵出他“黑吃黑”

常州警方对老周的调查始于今年3月老周遭到扒手报复。今年3月10日晚上6点多,老周和他的徒弟小史在新丰街上的明仁堂药店门前,看到一张“老面孔”正站在药店南侧20多米处的公交站台。

见到小史和老周,他们抡刀就砍,一个戴眼镜的男子一刀砍在小史左额上,顿时鲜血直流。随后小史便被围在了拳脚之中。老周急忙从后面追上去阻拦,却被一刀砍到了右手食指根处。

反扒斗士遭暴力报复的消息传出,常州警方压力很大,立刻成立了专案小组。48小时后,涉嫌殴打老周的犯罪嫌疑人陈某等人抓获归案。

陈某等人对报复老周的行为供认不讳,接着他们交代了报复老周的动机,是因为此前他们行窃时,被老周与小史逮了,老周和小史对其恐吓、殴打,并抢走了他们身上的410元人民币。

这样的信息让办案的民警感到害怕。老周擒拿扒手的动机果真像他说的,只是见义勇为?只是因为结婚前家当遭遇小偷被洗劫一空,从此与小偷结下了“梁子”,要除

暴安良?

在昨天的新闻发布会上,负责调查该案的常州公安分局副局长表示,警方花了10多天,调查了涉案人员10多名,从而证明老周等人确实存在多次对所抓到的小偷用私刑,殴打、恐吓、敲诈、抢劫小偷的行为。

3月22日,警方先抓住了老周的徒弟——小史。小史今年43岁,常州武进人,圆脸。他的前科让人吃惊,曾因诈骗被劳教,因盗窃而被判刑,一年前刚出狱,随后就跟着老周。

5月10日,常州天宁检察院对史依法逮捕,认定了史的涉嫌敲诈勒索的犯罪嫌疑,而作为师傅的老周,嫌疑不小。当天晚上10点多,警方在武进汽车站门口将老周拿下。随后在老周家中查获了辣椒水、大力钳等工具。

不过警方表示,从目前警方掌握的情况来看,老周只是涉嫌敲诈勒索,对于其是否存在勾结并操纵小偷团伙过渡陈仓,非法牟利的行为,还需要调查核实。

【调查】

是热情,还是偏执?

老周的家位于清潭三社区,在紧靠居委会旁的一座老旧的居民楼上。附近居民告诉记者,老周从常州丝印厂下岗已经十年左右,从此也没有认真找过工作。自从“迷”上了抓小偷后,每天都是早出晚归。他这么多年的付出,得到的是从常州见义勇为基金会

领到了1000元的奖励。“这奖励,仅仅只能作为他反扒的车钱。”曾有民警表示。

老周有一个80多岁的老母生活不能自理,甚至不能开口说话,每月只有九百多元的养老金。儿子20多岁,但由于精神方面的缺陷,小学毕业后就一直在家。妻子在一家纱布厂上班,三班倒的辛苦工作一月也只有五六百元的收入,一家四口人就挤在40个平方的小屋子里。

去过他家的人都说,老周家条件很差,生活也清苦,如今儿子还要跟老奶奶同挤在一张床上。

记者敲开了老周家门,应声开门的是老周的儿子。老周的妻子去上中班了,孩子被其反锁在家。透过防盗门,老周家的贫寒正如居民所说,屋内没有装修,还是水泥地和石灰墙,靠近大门的几件家具已经十分老旧。他家也没有电话,他的妻子也没有手机。

居委会工作人员说,老周的妻子想申请低保,但条件又够不上,每月只有千把块钱养活一家人,平时他们衣着都十分简朴。见他家生活实在辛苦,居委会逢年过节都会去慰问,甚至想给老周介绍工作,推荐老周做社区巡逻员,但老周“理都不理”。

老周成了见义勇为的名人后,也有单位想要找他去做联防,但他也没有答应,“他的行为和思维与常人不一样。”一些居民说。

一名反扒警察表示,老周擒贼的动机有些奇怪。对于一

个下岗十年的无业人员,没有稳定的生活来源,却天天游走在公交线上。常州反扒大队的义务反扒志愿者队伍想吸纳他为队员,老周也不愿加入。

熟悉老周的人都说,老周早晚会上事:不是被扒手打死,就是他把扒手打死。

但老周的儿子对其父亲反扒的举动很支持,他觉得他父亲的行为,“是在见义勇为,维护社会稳定”。

不过这个看似稚嫩孩子的口风很紧,记者一旦问到诸如其父亲有没有钱,有没有带回一些昂贵的物件,警察有问题时,孩子都回答:“这个不好说,警察在调查。”

老周是因为钱财而“堕落”?他的儿子直接否认了这样的猜测,在他看来,父亲虽然天天坐公交抓小偷,但拿出两三千元钱,“应该没有问题,这只是一点点钱”。

是见义勇为,还是“癖好”?

然而,一些目睹了老周抓贼的人对老周产生了反感。因为老周抓到扒手后,总会先将小偷暴打一顿。

常州某网站一名网友发表网文称,他曾目睹了老周抓小偷的过程,当时正值寒冬,老周抓到一名十六七岁的小偷后,当众脱掉了小偷的衣服和长裤,让小偷仅身着一一条内裤。接着老周对小偷连连拳打脚踢,连“看热闹的人都心有不忍时”,才领着小偷去派出所。

“小偷也是人,也有尊严”,对于老周打小偷的质疑

声也开始在网络上蔓延。公安有关人士也表示,老周殴打小偷的行为甚至有些“病态”,“甚至是想殴打小偷来发泄”。

对于熟悉老周的人来说,老周“好像喜欢打小偷”。

早在2002年,老周还未成为频频曝光的反扒斗士前,他就经常领着他抓到的小偷到他所居住的清潭三社区居委会前“示众”。有一次,老周在学校附近发现一个十六七岁的年轻人在左顾右盼,他以为那是小偷,立刻上前将其抓住,扭送到了社区居委会前,当众将那年轻人打得鼻青眼肿,硬要居委会把小偷“处理”一下。然而最终核实下来,那年轻人根本就不是小偷。在居委会前“闹”了几次后,他就把小偷带到派出所了。

老周的行为,在一些居民眼中,带有“作秀”的意味。“他早出晚归,要么不见人影,要么就抓个小偷来,在人前打骂小偷,还手舞足蹈地叙述他抓小偷的一点一点过程”。

一些参与采访老周抓小偷的同行也用“作秀”这个词来形容过他。例如,他一抓到小偷,就立即主动地通知记者到现场拍摄,“他的语言表达很有条理,怎么发现小偷,怎么跟踪,怎么行动,怎么制服,一点一点非常系统,甚至还会用上修饰,有时还会拉上旁人来一个情景模拟剧”。

有公安人员用到了“暴涨个人英雄主义”来形容老周。“他把自己想象成英雄,嫉恶如仇,他喜欢小偷见他他就躲,屈服于他”。见习记者 葛小林



爱在你身边

幸福远在天边?
其实,近在眼前...
让温馨成为永恒的画面
旅途有你,
爱,
就在身边!
伤痛第一时间
云南白药气雾剂
在你身边



云南白药气雾剂

伤痛第一时间 在你身边

- 红瓶迅速止痛,减轻跌打损伤引发的剧烈疼痛;
- 白瓶持续疗伤,用于跌打损伤,瘀伤肿痛,肌肉酸痛及风湿疼痛;
- 应对各种伤痛烦恼,周到的设计,让您轻松应对各种情况。



云南白药 集团股份有限公司 YUNNAN BAIYAO GROUP, LTD